

УТВЕРЖДАЮ

Директор ФГБНУ «Научный центр
психического здоровья»,
доктор медицинских наук,
профессор
Т.П. Ключник

«28» ноября 2023 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертационную работу
Васильева Никиты Георгиевича «Клинико-патогенетические механизмы
восприятия объекта сексуального предпочтения при педофилии»
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 3.1.17 – Психиатрия и наркология (медицинские науки)

Актуальность

Диссертационная работа Васильева Н.Г. посвящена изучению механизмов восприятия объекта сексуального предпочтения при педофилии. Важность темы обусловлена высоким социальным значением педофильного расстройства, являющегося фактором риска совершения сексуальных правонарушений в отношении детей (Mann R.E. и др., 2010). Педофилия является уголовно-релевантным психическим расстройством ввиду существования с 2012 г. нормы Уголовного кодекса, регламентирующей применение принудительного амбулаторного лечения в отношении лиц, совершивших правонарушение сексуального характера в отношении малолетних, что, в свою очередь, оказало влияние на рост числа судебно-психиатрических экспертиз, направленных на диагностику данной формы парафилии.

Сложность диагностики педофилии в условиях судебно-психиатрической экспертизы часто обусловлена отсутствием самоотчета со стороны обследуемого лица ввиду его защитной позиции и отрицания девиантных сексуальных действий и соответствующих им намерений и фантазий. Помимо того, на сегодняшний день не существует единого представления о клинической картине педофилии как в положениях действующей Международной классификации болезней 10-го пересмотра и в 5-й версии Диагностического и статистического руководства по психическим расстройствам Американской психиатрической ассоциации, так и в работах отдельных ученых и исследовательских групп (Groth A.N. и др., 1982; Knight

R.A., Carter D.L. и Prentky R.A., 1989; S. Stephens и др., 2017; McPhail I. и др., 2018; Scarpazza C. и др., 2021).

Основанием для диагностики любого расстройства сексуального предпочтения, в том числе педофилии, является стойкость сексуальных аномалий, особая значимость необычного объекта сексуального предпочтения, сформированная в ходе взаимодействия с ним, что проявляется в своеобразии восприятия его образа. Несмотря на отдельные исследования клинических, психологических и нейробиологических особенностей восприятия объекта влечения у лиц с педофильным влечением, целостной объяснительной концепции этого явления ранее предложено не было.

Цель, поставленная в диссертации – установление клинко-патогенетических механизмов восприятия объекта сексуального предпочтения для разработки комплексной модели диагностики педофилии – представляется в свете сказанного актуальной и обоснованной.

Новизна исследования и полученных результатов

В диссертационной работе подтверждена основополагающая роль феномена деперсонификации в виде восприятия объекта как пассивного агента сексуализированного взаимодействия как обязательного компонента педофилии, разработана типология, отражающая клинические варианты нестандартного восприятия объекта: идентифицирующий, аутоэротический и манипулятивный типы. В качестве обобщающей объяснительной концепции своеобразия восприятия объекта педофильного влечения предлагается комплекс дизонтогенетических механизмов образования выявленных типов восприятия аномального объекта предпочтения на базе особенностей формирования Теории восприятия Другого.

Выявлены психологические признаки восприятия половозрастных образов и ассоциации с сексуальной сферой, дополняющие клинические описания типов, подтверждающие дизонтогенетические механизмы аномального восприятия объекта.

Впервые получена нейрофизиологическая характеристика восприятия эротических визуальных стимулов нормативного и педофильного содержания у лиц с педофилией на ранних этапах внимания в виде общего признака – снижения префронтального этапа обработки стимула и межполушарной симметричности реагирования, выявлены различия в динамике обработки стимулов при аутоэротическом и манипулятивном клинических типах восприятия педофильного объекта.

Основные научные результаты и их значимость для науки и практики

Задачи, поставленные в диссертационном исследовании, следует считать выполненными.

Результаты исследования представляются высоко значимыми для науки. Выводы, полученные в ходе исследования, развивают теоретические представления об особенностях восприятия объекта влечения при педофилии. Представлена клинико-онтогенетическая типология восприятия объекта педофильного влечения. Выявлены психологические признаки, характеризующие деперсонификацию объекта предпочтения при педофилии, а также особенности полоролевой идентичности, релевантные для клинической типологии восприятия объекта при педофилии. Выделены частотно-пространственные характеристики вызванных ритмов и параметры амплитуды и латентности вызванных потенциалов, отражающие своеобразие организации восприятия объекта при педофилии в целом и при её типологических формах.

Практическое значение результатов диссертационного исследования определяется их ролью в совершенствовании судебно-психиатрической диагностики педофилии. Выделены значимые для диагностики педофилии признаки на основе выявленных механизмов восприятия объекта предпочтения, что представляет собой актуальную клиническую и судебно-психиатрическую задачу. Заложены основы для изучения прогностических факторов аномального сексуального поведения у лиц с педофилией, дальнейшей разработки дифференцированной оценки осознанно-волевой регуляции и персонифицированного терапевтического подхода в отношении педофильного расстройства. Результаты исследования применяются в практической работе отдела судебно-психиатрических экспертиз в уголовном процессе ФГБУ «НМИЦ ПН имени В.П. Сербского», отделении судебно-психиатрических экспертиз ГБУЗ «МНПЦ наркологии» ДЗМ, Центре судебно-психиатрической экспертизы ГБУЗ «Центральная клиническая психиатрическая больница им. Ф.А. Усольцева» МО.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

План исследования и его выполнение соответствуют достаточно высокому научно-методическому уровню. Формулировка цели и задач четкие, что определяет обоснованную, логичную последовательность действий диссертанта. Дизайн диссертации, выбор методов исследования основан на доскональном анализе современных научных литературных источников. Последовательное описание и анализ клинических, психологических и нейрофизиологических параметров с квалифицированным статистическим

анализом позволяют автору провести обобщение и сформулировать выводы, соответствующие требованиям доказательной науки.

Личный вклад автора в диссертационное исследование

Автором диссертации проведен обзор литературных данных, определена степень разработанности и актуальность темы исследования, сформулированы цель и задачи. Также диссертант разработал дизайн исследования, определил критерии включения и невключения испытуемых, выбрал адекватные методы. Клинико-психопатологический и сексологический метод были применены для обследования 131 испытуемого мужского пола, совершившего сексуальные действия с детьми, результаты проанализированы автором лично. Также в исследовании применялись психологический и нейрофизиологический метод, анализ результатов проводился с активным участием квалифицированных специалистов, обладающих соответствующими компетенциями, полученные выводы были осмыслены и интерпретированы совместно с автором. Положения, выносимые на защиту, рекомендации и выводы аргументировано изложены лично автором, им опубликованы научные работы по теме исследования. Полученные результаты оформлены Васильевым Н.Г. в виде диссертации.

Оценка содержания диссертации и ее завершенности

Диссертация оформлена с соблюдением традиционной структуры, имеет необходимый объем 150 страниц текста, где основной текст составляет 121 страницу, написана грамотно в научном стиле, оформлена в соответствии с требованиями, предъявляемыми к ее написанию. Диссертация состоит из введения, 6 глав, заключения, выводов и списка использованной литературы (24 отечественных и 96 иностранных источника). Приведены ссылки на авторов, оформленные надлежащим образом. В качестве иллюстраций использовано 11 таблиц и 28 рисунков. Результаты исследования логично и адекватно проистекают из поставленных задач, соответствуют им.

Полнота изложения результатов диссертации в опубликованных работах

По материалам диссертации опубликовано 8 научных работ; 6 из них — в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Результаты диссертационного исследования Васильева Н.Г. могут быть использованы в практической деятельности врачей судебно-психиатрических экспертов, сексологов при проведении стационарных и амбулаторных

экспертиз. Результаты исследования целесообразно применять врачам-психиатрам, врачам-психотерапевтам в работе с пациентами с педофильным расстройством. Также результаты исследования и сформулированные выводы могут найти применение при подготовке программ обучения вышеозначенных специалистов.

Замечания

Принципиальных замечаний нет. Дизайн исследования не предполагал наличие в выборке испытуемых контрольной группы, что могло бы способствовать большей уверенности в специфичности выделяемых дифференцирующих признаков восприятия объекта влечения при педофилии. Однако, отсутствие данной группы не помешало диссертанту достичь поставленной цели, решить вытекающие из нее задачи, получить статистически значимые, обоснованные результаты, прийти к адекватным и доказательным выводам. Приведенное замечание не является следствием значимых недостатков работы и носит дискуссионный характер.

Заключение

Диссертация Васильева Никиты Георгиевича на тему «Клинико-патогенетические механизмы восприятия объекта сексуального предпочтения при педофилии» является законченной научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной научной проблемы описания значимых для диагностики педофилии признаков на основе выявления механизмов восприятия объекта предпочтения. Текст диссертации написан грамотно, хорошим литературным языком с соблюдением норм научного стиля. Содержание всех разделов соответствует заголовкам. Полученные выводы и положения, выносимые на защиту, логично и последовательно исходят из основного содержания диссертации и представляют собой значимые обобщенные результаты всего исследования. Полученные Васильевым Н.Г. новые научные результаты имеют высокое значение для судебной и общей психиатрии.

По степени актуальности, новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа Васильева Никиты Георгиевича полностью соответствует требованиям п.9 и п.10. «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 29.09.2013 №842, с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней», в том числе п. 14 — имеются необходимые ссылки на авторов и источники заимствования материалов и отдельных

ресурсов, Постановления Правительства РФ от 20.03.2021 №426 «О внесении изменений в акты Правительства Российской Федерации», а ее автор, Васильев Никита Георгиевич, заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17 - «Психиатрия и наркология» (медицинские науки).

Отзыв на диссертацию и автореферат обсужден и утвержден на заседании Ученого совета ФГБНУ «Научный центр психического здоровья» «28» ноября 2023 г. (Протокол № 8).

Ученый секретарь ФГБНУ «Научный центр психического здоровья»
доктор медицинских наук, профессор

А.Н. Бархатова

Подпись А.Н. Бархатовой заверяю:

Заместитель директора ФГБНУ «Научный центр психического здоровья» по научной работе,
кандидат медицинских наук
(3.1.17 – Психиатрия и наркология),

Г.И. Копейко

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение
«Научный центр психического здоровья»

Почтовый адрес: 115522, Москва, Каширское шоссе, д.34

Телефон: +7 (495) 109-03-93

E-mail: pol-ncpz@ncpz.ru

Адрес сайта: <https://www.psychiatry.ru/>